

# FÜGGETLEN HAJDUSÁG.

(Egyesülve A „SZOBOSZLÓ ÉS VIDÉKÉVEL“)

A HAJDUVÁRMEGYEI, HAJDUSZOBOSZLÓI KERÜLETI FÜGGETLENSÉGI és 48 as PÁRT HIVATALOS KÖZLÖNYE.

**Előfizetési árak:**  
 egész évre 8 kor., félévre 4 kor., negyedévre 2 kor.  
 Egyes szám ára 16 fillér.  
 Hirdetések egyezség szerint közöltnék.  
 Nyilttér soronként 30 fillér.

**Főszerkesztő: Dr. JUSTH JÁNOS.**  
 Felelős szerkesztő és laptulajdonos:  
**BOR JÁNOS.**

Megjelenik hetenként egyszer vasárnap reggel.  
**Szerkesztőség és kiadóhivatal:**  
 Füg. és 48-as Kossuth-kör, hova a lap szellemi és anyagi részét illető megkeresések küldendők.  
 Kéziratok vissza nem adatnak.

## Csöndesen.

A nemzeti munkapárt nagy lármája elcsendesült, a Bécs ellen tüzelő hazafiak magokba szállottak, hallgatag ajakkal ülnek a második Dreadnought vizre bocsátási ünnepélye után a Khuen-Tisza gárda emberei. Nem is festhetett rosszul, mikor Beöthy Pál képviselőházi alelnök ur néhány gerinces kurucsal beállított a „Tegethoff“ fedélzetére és ott földig hajtotta egyenes derekát az általok gyűlölt Ferencz Ferdinánd trónörökös, tengernagy előtt. Valószínű, hogy ezen magasztos pillanat hatása alatt leendő királyneknak is kezet csókolt és méltósága s az az egynehány kvóta szerinti magyar, aki itthon sem mutat 39-40%-nál nagyobb hazafiságot. Remélhetőnek látszott, hogy ő fensége, a trónörökös melegen fogadja hű magyarjait és keblére öleli a remek fiukat, kiket az Isten örömeiben teremtett a magyar haza boldogítására és őfensége magas tetszésére. Remélhetőnek látszott az is, hogy őfensége tisztán csak a magyar küldött urakkal fog társalogni, hogy eloszlassa azokat a sötét felhőket, melyek itthon Khuen-Héderváry és Tisza István grófoknak, no meg Kossuth Ferenc szeretett pártvezérünknek a homlokán felgyülemlettek.

De ni-ni, mi Isten csudája történt! Őfensége hidegen hátat fordított a nagyszerű küldöttségnek. Hiába állottak lábujjhegyre a jó magyar urak, hiába nyujtották előre a nyakukat; a trónörökös főherceg a tisztas bihari fiukról jóformán tudomást sem vett, ha csak kitüntetés számba nem veszik azt, hogy öt pernyi idő alatt végig sétált az ünnepség alkalmából megjelent nagyszámú urak előtt. Ez a kitüntetés bizonyára nem érte meg azt a ropant összeget, melyet az új csatahajókba Magyarországra bele fektet.

Igy volt tegnap Bécsben is, Héderváry Khuen lemondott miniszterelnököt meghívták a német császár fogadtatása alkalmából rendezett ünnepségekre. S mi történt?

Ott valamennyi számba vehető faktor mellőzte. Legudvariasabb volt hozzá a német császár, aki nem nézte benne a bukott miniszterelnököt, hanem azt tekintette, hogy egy ország kormányát képviseli.

Héderváry gróf szeretett volna kihallgatást kéri a királytól vasárnapra, de nem kapott. Őfensége előbb nyilván a trónörökösrel tárgyal a magyar válság felől s csak azután fordul a munkapárti urakhoz.

Csudálatos az a változás, ami ebben a nagy pártban három hét óta előállott. A mily hevesen szónokolgattak, nyilatkoztak és ünnepezték egymást az első héten, oly annyira olcsóra kell nekik most árusítani a portékáikat a harmadik, a negyedik héten. Meghalt a házhatározat; meghalt az általános, egyenlő, titkos választói jog elleni kiesési mozgalom. Véglegesen és örökösen be kell adni a derekukat, vagy elseprődnék. Ez ma a helyzet. Ha ez utóbbi bekövetkezik, bizonyosan megszakad a szívük. A trieszti és bécsi megaláztatást nem akarják észrevenni, a királyi kihallgatások eredménytelensége és a trónörökös elfordulása sem döntő körülmény most előttük. Élni, élni minden áron! Ez a jelszó. S hogy ezt elérhessék, csöndesen meglapulnak egy sötét sarokban és jóval 50%-on alul rendeznek végkiárulást a munkapárti nagy hazafiságból, a saját magok által felállított művelkedésből.

Mily csapás, hogy ezt is meg kellett érnünk. Vajon ki tudná-e heverni az ország azt a nem várható, nem is remélhető politikai fordulatot, hogy ha egy hirtelen jövő zivatar Tisza Istvánt Gesztre, Beöthy minisztert Hencidára, Beöthy Palit pedig Cséffára vagy Mezőpeterdre küldené haza pihenni, busulni az elmúlt idők emlékein.

### A munkakereset fokozása.

Idehaza és külföldön is legnagyobb kérdés az, hogyan lehetne a mezőgazdasági munkásnépnek kereseti viszonyait ja-

vitani, illetőleg miként lehetne a téli kényszerű pihenés keresethiányán segíteni? Azt hiszük, mi nagyon jó nyomon vagyunk, midőn a tömeg termelő mezőgazdasági háziipart gondoljuk annak a gyógyító szernek, mely behegeszteni tudná azokat a sebeket, amelyeket a téli teljes keresethiány, a kényszerű pihenés okoz. A mezőgazdasági tömegtermeléshezjófórmán ingyen rendelkezünk anyaggal: a folyók partja fűzel van tele. Az erdőkoszorúza hegyek kínálják a faanyagot, sás, szalma szintén bőven áll rendelkezésre. És ahogy a földmivelés intenzívebben fog munkához, és ahogy évről-évre nő baromfi-, gyümölcs- és szőlőkivitelünk, egyre több ládára, kosárra van szükség, mely néhány százezer kéznek adhat munkát. Hiszen még ma is, mikor már valami nyolcvanezer háziiparos áll télen dologba, ezeknek a tömegtermelő cikkeknek készítésére, még ma is millió koronák mennek tőlünk külföldre szőlőszállítókosarakért, melyekkel Galicia és Csehország lát el. Miért ne készíthetnők mi ezt magunk? Miért kell ezekkel a milliókkal külföldnek adoznunk?

A kivándorlás ellen, valamint általában a munkások anyagi helyzetének a javítására kétségkívül egyik legfontosabb szer a munkásoknak a téli foglalkoztatáshoz juttatása. Hazánk kedvezőtlen munkáviszonyainak egyik fő oka az, hogy a gabonatermelés rendkívül előtérben állása folytán a munkások tetemes része csupán a nyári hónapokban, sőt számos munkás-kéz csak az aratás idején talál foglalkozást, ellenben a téli hónapokban a mezei lakosság nagy része munkanélkül szűkölködik. Ezzel párhuzamosan a munkások háztartásában beálló gyakori zavarok járnak, mert feltéve, hogy a munkás a nyári hónapokban, illetőleg az aratás alatt annyit keres, hogy ebből az egész éven keresztül, megélhetne, a legtöbb munkásban hiányzik az előrelátás, hogy az így összerögzött magas keresetet az egész év szükségletére arányosan felossza.

Éppen ezért a mezőgazdasági munkások helyzetének tartós javulása csak az

Iskola táskák, könyvszíjak, iskolaszerek, fiu és leány cipő, fehérneműek, harisnyák legolcsóbban szerzhetők be a **Párisi-Nagy Bazárban Debrecen, Dégenfeld-tér** Kenyérpiac.

# FEKETE

Kalap és uri divat áruházában  
a tavaszi vásár

megkezdődött.

Legnagyobb választék kalapok,  
nyakkendők, és fehérneműekben.

DEBRECEN, Kistemplom mellett. Megyei telefon 707. sz.

esetben várható, ha céltudatosan gazdasági politikával olyan kereseti viszonyokat teremünk, melyek lehetővé teszik, hogy mezőgazdasági munkásaink kifejtse teljes munkacélját s az év minden szakában megtalálja megélhetésének feltételeit, a keresetet nyújtó foglalkozást.

Ebben az irányban a földmivélsügyi minisztérium igen élénk munkásságot fejt ki. Idetartozik a nagyobb jelentőségű s a belterjesebb gazdálkodást előmozdító tevékenységen kívül a téli gazdasági háziipari tanfolyamnak a rendezése, melyeknek a száma évenként már az 500-at is meghaladja és melyeken a résztvevő munkások száma évenként a 15.000-et is felülmúlja.

A gazdasági háziiparral való foglalkozás fejlesztése céljából az 1890. évben kezdte meg a földmivélsügyi miniszter a gazdatársadalom bevonulásával nagyobb arányú akcióját.

A munkásoknak a gazdasági háziipar egyes ágaiban való begyakorlása céljából ez idő szerint évenként a téli időben, amidőn a külső gazdasági munka szünetel, az egész ország területén 500–600 községben, hat héttől hat hónapig tartó tanfolyamokat rendez a minisztérium, melyeken a munkások díjmentesen vehetnek részt. Földmivélszervezetek és gazdasági ismétlőiskolákon, hol a földmivelő nép gyermekei részesülnek 14 éves kortól oktatásban, a gazdasági háziipar gyakorlati tanítását szintén elrendelte a földmivélsügyi minisztérium s az iskolákat a tanításhoz szükséges eszközökkel felszerelte.

Az 1899. év óta ez ideig közel 5000 gazdasági háziipari tanfolyam tartatott, melyeken mintegy 80.000 mezőgazdasági munkás vett részt és sajátította el a gazdasági háziipar egyik vagy másik ágának üzését.

Ezek a téli tanfolyamokon a kosárfonásra, a seprűkötésre, gyékény- és szalmafonásra, továbbá a fafaragó munkákra tanítják meg a népet, tehát használati cikkek gyártására. Ezek előállításának el-sajátítása különösebb műszaki ismereteket, sőt nagyobb kézi ügyességet nem igényelnek, a nagyipar és gépek versenye mellett is fennmaradhatnak, mint keresetet biztosító téli foglalkozások.

Tanfolyamokon nagy súlyt fektetnek arra, hogy a munkások kellő gyakorlatot szerezzenek a tömeges fogyasztás tárgyát képező piaci cikkek rendszeres gyors és olcsó termelésében. Az évenkénti 500 téli háziipari tanfolyamon készült tárgyak értékesítése után félmillió koronát meghaladja a bevétel, mely összeg mint munkadíj osztatik ki a munka arányában a munkások között.

A gazdasági háziipari tanfolyamokat a gazdasági egyesületek és gazdakörök, a vármegyei mezőgazdasági bizottságok és megyei iparfejlesztő bizottságok, részint pedig a népmivélségi és közjótékonyági szövetkezetek, gazdasági akadémiák, földmivélszervezetek, gazdasági szaktanárok stb. a földmivélsügyi miniszter megbízása szerint és támogatásával rendezik.

Az ismétlő iskolai tanítók ezirányú képzése céljából a nyári szünetidőben a minisztérium több tanfolyamot rendez.

Hogy a földmivélsügyi minisztériumnak ezt a tevékenységét milyen hatalmas haladás kísérte, legjobban mutatja az, hogy százat meghalad azoknak a községeknek a száma, ahol a háziiparos munkások termelő- és értékesítő szövetkezet alakítottak. És hogy ez nem apró közgazdasági vállalkozás, jelezzük azt, hogy a tápéi, gyékényfonó háziipari szövetkezet múlt évi mérlegében 350.000 koronát mutat ki, mint olyan összeget, melyet tagjainak készített munkájukért kifizetett. Volt munkáscsalád nemcsak itt, hanem az ország számos helyén, melynek téli keresete a háziipar révén a kétszáz koronát bőven meghaladta. Nem ismeri a magyar földmivelő helyzetét az, aki az összeget csekélyli és nem annak látja úgy, a mi olyan kezdésnek, melyről a népjóit virága fakadhat.

## Belpolitika.

A múlt heti kihallgatások befejezése óta semmi különösebb esemény nem történt a magyar politika terén. Öfelsége semmi irányban nem tett intézkedést. A hét legnagyobb részét lefoglalta a Teget-


hoff csatahajó vízrebocsátása és a német császár tegnapi bécsi látogatása. Ennek annál nagyobb jelentősége van, mert mint a német lapok jelentik, a nagy német birodalomban is erős belső politikai válság dúl s a császár ennek dacára most egyszerre mindkét szövetségesét, Ferenc József császárt és királyt s II. Viktor Emánuel olasz királyt meglátogatja. Ebből következtetik, hogy az európai béke ügye jelenleg gyöngye alapokon áll, úgy, hogy a most folyó tripoliszi olasz-török háború miatt a béke egyensúlya bármely percben feldőlhethet. Hozzájárul ehhez a szomorú helyzethez az európai pénzpiac roppant drágasága s a nemzetközi közgazdasági viszonyok ziláltsága. Valószínű, hogy Öfelségét magasabb államgondok akadályozták a magyarországi politikai viszonyok alaposabb rendezésében. Itt emlékezünk meg arról a lelkes, fényes sikerű országos pártgyűlésről, melyet a Justh Gyula elnöklete alatt álló függ. és 48-as párt márc. 20-án, Kossuth halála évfordulóján rendezett. Justh Gyula hatalmas beszéde magával ragadta a megjelenteket s azok a lelkes felszólalások, melyek Justh után elhangzottak. A mai napon a fővárosi polgárság Justh Gyula elnöklete alatt tüntető népgyűlést tart a fővárosban, a muzeum előtt az általános, egyenlő, titkos választó jog mellett.

## H I R E K.

— Dr. Malatinszky József ügyvédet a városi és megyei közélet eme köztisztelőben álló tagját márc. 19-diki napja alkalmából a helyi társadalom minden köréből szívélyes üdvözlőkkel halmozták el. Hajdúvármegye törvényhatósága és tisztikara részéről Kovács Gyula alispán, Hajdúszoboszló város és a ref. egyház részéről dr. Fekete László polgármester, egyházi főgondnok fejezték ki jókívánataikat.

— A H.-Szoboszlói Takarékpénztár r. t. felügyelő-bizottsága márc. 19-én Kovács Gyula alispán elnöklete alatt ülést tartott. A megejtett vizsgálat után a felü-

Egy kísérlet elég ahhoz, s Ön meggyőződik, hogy bizalommal **Szabó Miklós**

kész férfi- fiu és gyermekruha nagyáruházában **DEBRECEN**, Piac-utca 19. szám, **vásárolhatunk** (Alföldi Takarékkal szemben,) ahol az összes tavaszi férfi- és gyermekruha újdonságok már megérkeztek. — A legolcsóbb szabott árak minden darabon láthatók, tehát a tulkövetelés kizárva. Külön mértékutáni uri szabóság, nagy szövetraktárral. Öltönyök és felöltők méret után már 50 koronától 100 koronáig rendelhetők. Kívánatra szabásomat házhoz küldöm. 

 Helyi és megyei telefon: 10—64.

# VISELJÜK A HIRNEVES KOBRAK-CIPŐT!

Kizárólagos raktár **Debrecenben Hermann Jenőnél** Piac-u. 42.  
**Olesó szabott árak!** **A „Kobrak“ cégre ügyeljünk!**

gyelző-bizottság tagjai testületileg keresték fel dr. Malatinszky József intézeti titkárt, kit névnapja alkalmából szívélyesen megköszöntöttek.

— **A ref. templomban** ma délelőtt Molnár Béla vallástanár predikál.

— **A jótékony nőegylet** felolvasó délutánját márc. 31-én, virág vasárnap fogja megtartani a központi ref. elemi népiskola dísztermében, amikor több szereplő közreműködésével lesz monológ, dialóg, felolvasás, zene stb. A multkori felolvasó délutánt még fokozottabb érdeklődés fogja kísérni.

— **A városi párt igazgatósága** ma délelőtt 10 órakor a Bika kisebbik termében ülést tart. Tárgy: A párt belső ügyeinek megbeszélése. Az ülésen dr. H. Kovács Bálint fog elnökölni.

— **Iskola vizsgálatot** tartottak márc. 19 és 20 napján a hajduszoboszlói ref. elemi népiskolákban Simon Károly és Gaál Zsigmond igazgató-tanítók, egyházmegyei körlátogatók. A vizsgálat úgy szellemi, mint anyagi téren örvendetes előhaladást állapított meg iskolánkban. Az iskola látogatók Demjén Ferenc lelkésznek voltak a vendégei.

— **A függ. és 48 as Kossuth-kör** ápril 7-én, husvét vasárnapján saját helyiségében nagyszabású zártkörű husvéti táncmulatságot rendez, melyre a meghívók már ki lettek bocsátva.

— **Névnapok.** Egymást érte a héten a sok névnap. A nagyszámu Sándoroknak és Józsefeknek ugyancsak kijutott a jó kívánatokból. A Sándorok közül különösbben Fekete Sándor ny. várm. főjegyzőt, Padrah Sándor kir. közjegyzőt, Zakar Sándor árvaszéki ülnököt, Csanády Sándor földbirtokost keresték fel sokan, míg a Józsefek közül dr. Simon József városi orvos, Jurikovszky József kir. adótárnok, Czeglédy József földbirtokos, Székely József adóügyi jegyző, Tokay József rendőr-alkapitány, Márton József pénztárnok, Gulyás József ügyvéd kaptak számos üdvözlést.

— **Justh Gyula köszönete.** Hetey Ignác függetlenségi körü és Oláh Miklós

Kossuth-körü elnökök a parlamenti küzdők vezérét szívélyes szavakkal üdvözölték. Justh most az üdvözlésre ezeket írja: Tisztelt uraim! A hozzám juttatott üdvözlést és bizalomnyilvánítást úgy a magam, mint a vezetésem alatt álló párt nevében hálással köszönöm. Igazabb öröm, becsesebb jutalom nem terem a politikai harcmezőn küzdők számára, mint küzdelmük önzetlenségének elismerése azok részéről, akiknek javáért a küzdelem folyik. Ragaszkodásuk lelkesedésünket, bizalmuk hitünket, elismerésük kitartásunkat fokozza és megerősít elhatározásunkban: megállni helyünket abban a küzdelemben, melynek megvívását a kor magasztos hivatásunknak jelölte meg. Hazafias üdvözléssel: Justh Gyula az orsz. függetlenségi és 48-as párt elnöke.

— **Ercsey Gyula** főszolgabíró többrendbeli hivatalos ügyek elintézése végett Budapestre utazott, onnan pedig egy pár napra délvidékre megy üdülni.

— **Elhunyt lelkész.** Sulyos csapás érte a hajdunánási ref. egyházat. Ifju lelkésze Baróthy István, ki alig másfél éve foglalta el ottani állását, agyvérömlés következtében hirtelen elhunyt. Mindössze 29 évet élt. Fiatal özvegyet és egy 2 hónapos gyermeket hagyott maga után. Temetése szerdán délután folyt le óriási részvét mellett. Kiss Ferenc esperes mondott felette megható bucsu imát. A temetésen a szoboszlói egyházat Bélteky Lajos lelkész és Molnár Béla vallástanár képviselték. A temetésen megjelent dr. Baltazár Dezső püspök is.

— **A földesi ref egyház** a „kálvineum“ alapja javára a földesi olvasó-kör helyiségében 1912. évi március 27-én zártkörű táncmulatsággal egybekötött kálvineumi ünnepélyt tart. Belépti-díj személyenként 2 korona. Műsor: 1 Ének. A debreceni ref. főiskolai kis kántustól, 2. Megnyitó beszéd. Tartja Kiss Ferenc, püspökladányi ref. lelkész, esperes, a Kálvinem végrehajtó bizottságának elnöke. 3. Vallásos ének. Előadja Jánosi Antal, püspökladányi ref. kántor. 4. Komoly szavaltat. Tartja Kozma Zsigmond, biharnagybajomi ref.

lelkész. 5. Népdalegyveleg. A debreceni ref. főiskolai kis kántustól. 6. Vig szavaltat. Tartja Major Gyula, paptamási ref. lelkész, e. m. tanácsbíró. 7. Induló. A debreceni ref. főiskolai kis kántustól. 8. Bezáró beszéd. Tartja Bélteky Lajos, hajduszoboszlói ref. lelkész.

— **Névtelen levelek.** Nádudvar község előjárósága régóta panaszkodik, hogy községében a megkivántató rendet fentartani nem tudja. Drága pénzen készített beton járdáját egyesek szándékosan rongálják, s azon tologatják teherrel megrakott talicskájukat. A templom s a községháza előtti téren pedig az emberek nagy csoportokba verődnek össze s ott a közlekedést teljesen megakasztják. E sokat panaszolt mizériák megszüntetése végett panasszal fordultak Ercsey Gyula, a nem régen megválasztott főszolgabíróhoz, kinek erélyessége s tapintatos eljárása e rövid idő dacára is meggyeszte híressé vált, hogy szüntetné meg e visszas állapotot, s egyszer már teremtsen rendet a községben. Panaszuk nem volt pusztába hangzó szó, mi egyeseknek nagyon rosszul eshetett, mert nap-nap után jönnek a névtelen levelek, melyben kitöréssel fenyegetnek. Nagy munka vár Ercsey Gyula főszolgabíróra, míg rendbe hozza járását, azonban erre a garantiát az ő egyéniségében megtaláljuk.

— **Felhívás.** A fogyasztási és értékesítő szövetkezetnél üzletrészes tagokat felkérjük, sziveskedjenek a beirási díjakat és az üzletrész értékét mielőbb befizetni és a törzskönyvet újból aláírni, hogy az üzlet megnyitása iránt intézkedhessünk. Befizetni és üzletrészt jegyezni lehet a Kossuth-körben minden hétfőn, szerdán, pénteken és vasárnap délelőtt Jeges Péter ideiglenes pénztárnoknál, ki a befizetések-ről tagsági könyvecskét ad ki. Az igazgatóság és a felügyelő-bizottság.

— **A hajduböszörményi főszolgabírói állásra** a pályázatot kiírták. A pályázók között eddigelé legjobban emlegetik a dr. Nábrácky Béla II-od aljegyző, dr. Cseke Sándor III-ad aljegyző és Rózsa Ernő szolgabíró neveit.

## Glück József

üveg-, porcellán-, kőedény- és lámpa kereskedése **Debrecen.** Piac-utca 6. a nagytemplommal szemben. **Legolesőbb bevásárlási forrás.** Nagy raktár kiházasítási cikkek, alpakka áruk, tükrök, malolika-, valamint üveg- és porcellán disztárgyakban. **Képkerepezési és épületüvegezési vállalat.** Viszonteladóknek legelőnyösebb bevásárlási forrás. Legszolidabb szabott árak!

## Debrecen legolcsóbb bevásárlási forrása

a „Verseny“ kész férfi-, fiu-, és gyermekruha áruháza

DEBRECEN, Piac-u 61. sz. (Szent-Anna-utcával szemben.)

Eddig nem létezett versenyárban kaphatók:

Férfi öltönyök divat színekben	már 18 K.-tól	Fiu felöltők	16 K.-tól
Divat felöltők	19 „	Fiu angol raglánok	16 „
Angol raglánok	20 „	Fiu nadrágok	4 „
Divat nadrágok	7 „	Gyermek öltönyök	4 K.-tól
Strapa nadrágok	5 „	Gyermek felöltők	10 „
Fin öltönyök	12 „	Gyermek térdnadrág	3 „

„Diadal“ kék munkás öltönyök és nyomdász köpeny valódi rózsahegy vázsonzból  
**K 5-90**  
 Debrecen Piac-u. 61. sz.

— A nádudvari választókerület lelkes népe és elvű polgárai Kaba községében ünnepelték meg március 15-én a szabadság napját. Képviselőjüket, Veszprémi Istvánt déli 1 órakor a pályaudvaron ünnepélyesen fogadták, bandériummal és hosszú kocsisorral kísérték be a városba. Az ünnepély program szerint a városház-téren délután 2 órakor vette kezdetét és folyt le azon eltéréssel, hogy közkívánatra a képviselő is szólt, ösmertette a lefolyt parlamenti harcot, a jelenlegi válságos politikai helyzetet s a közelben várható kibontakozás módjait, bejelentette az országos függetlenségi és 48-as párt további elszánt küzdelmét egy jöhető reakciós kormány ellen. A beszédet osztatlan tetszés kísérte, a képviselőt rendkívül meleg ovációkban részesítették, Justh Gyula pártelnöknek és harcos táborának pedig megleghangú bizalomnyilvánító sürgönyt küldöttek. Este hat pártkörben volt vacsora, hová a képviselő sorra ellátogatott s mindenütt nagy lelkesedéssel ünnepelték.

— Városházi rövid hírek. Balla István m. kir. állatorvos értesítette a várost, hogy a veszettség Hajduszovát községben fellépett. — Dr. Fekete László polgármester előterjesztést adott be a juh usztató használati díjának felélése tárgyában. — Ugyanaz előterjesztést adott alszámvevői állás létesítés tárgyában. — Ev. ref. lelkézi hivatal az iskola fásítása tárgyában megkeresést adott be a tanácshoz. — Váczi Imre és társai kérvényt adtak be a tanácshoz utca kikövezés tárgyában. — Alispán ur a mezőgazdaságra káros rovarok irtása tárgyában körrendeletet küld. — Építkezésre a következő egyének nyertek engedélyt a héten a tanácsból: Végh János, T. Kiss Károly, Lente Sándor, Özv. Sóvágó Gáborné, Mohácsi Gábor, Gombos Lajos és D. Papp Sándor. — Kereskedelmi és Iparkamara az ipari munkások jutalmazásáról hirdetményt küld. — Barbócz Ferenc lemondott rendőr helyére Király Gábort rendőrnek nevezte ki a héten a polgármester.

— Áron Sándor pálinkamérésében egy megbízható ügyes leány a pénztárhoz felvétetik.

— Öngyilkosságok. Hajdunáson Tápai Imre középidejű kiscgazda buskomorságba esett s márc. 16-án agyonlötöte magát. Varga György hajduböszörményi 72 éves lakos csütörtökön felakasztotta magát. Hosszu idő óta betegeskedett. Ugyancsak Hajduböszörményben Szalai

Margit 17 éves és Szabó Margit 19 éves leányok szerelmi csalódások miatt öngyilkosok lettek, Hajdudházon pedig Jakab Nagy Mária 45 éves asszony marólguggal végezte ki magát. Ha ez az állapot így tart, úgy minden második ember természetellenes halállal fog kimulni.

— A fák hernyózása. A mezőrendésről szóló 1894 évi XII. t.-c. 50 §-a minden birtokost kötelezi a fák rügyeinek fakadása előtt belsősegekben, szőlőkben, gyümölcsösökben és kertekben levő fáit bokrait, a kártékony hernyóktól, illetve hernyófészkektől és vértetűktől megtisztítani az összes gyűjtött hernyófészkeket elégetni. Ennek alapján felhívom a lakosságot, hogy a hernyó és vértetű irtását azonnal kezdje meg, de legkésőbb még e hóban foganatosítsa, mert az ezen rendelet ellen vétők az idézett törvény értelmében 100 koronáig terjedő pénzbüntetéssel fognak büntettetni, azonkívül a hernyózás költségükre felfogadott napszámok utján fog teljesíteni. Hajduszoboszló, 1912. március hó 20-án. Körner Géza r. kapitány.

— A nagymihályi sör- és malátagyár részvénytársaság képviselője Debrecen és vidékére Fischbein Jenőné, Hatvan-utca 30. Telefon 10—51. Különlegesség: casinó sör, világos és sötét, tökéletesen kőbányai mintára, ugyszintén pátersör, dus maláta tartalmánál fogva orvosilag ajánlva. Korona-, bajor- és dupla márciusi-sörökből naponként állandóan friss tölés. Szétküldés vidékre is.

— Dr. Katona Mihály homeopata orvos márc. 29-én egész nap és márc. 30-án déli 11 óráig tartja rendelő óráit Debrecenben, Darabos-utca 55 házszám alatt, ahol különösen a gyomor- és tüdőbajosok szokták felkeresni a sikeres gyógyításairól ismert hírneves orvost és emberbarátot.

— A szénbányász sztrájk a német és osztrák bányákban, a magyarországi gyárak és mindenféle iparvállalatokban üzembizavart idézett elő. E veszély elkerülése céljából nagyobb készlet sürgős beszerzése elsőrendű kötelesség. Felhívjuk olvasóink figyelmét Sugár Vilmos szénnagykereskedő mai hirdetésére.

— Tüz Püspökladányban. Kohn Dávid bérlő rézvuzgi tanyáján veszedelmessé válható tűz keletkezett. Szerencsére idejekorán észrevették. s mielőtt a tűz tovább terjedhetett volna, sikerült eloltani. Így mindössze egy ház teteje égett le, s az is biztosítva volt.

— Csak Mauthner-féle magvakat vásárolnak helyesen gondolkozó, számító gazdák és kertészek még akkor is, ha mások olcsóbbak volnának, mert tapasztalatból tudják, hogy ez csakis a magvak rovására és a vevők kárára lehetséges.

— Engedélyezett mellfűző végeladás Debrecen, Miklós u. 5. tulhalmozott készlet miatt a raktáron lévő mellfűzők minden elfogadható árban kiárusítatnak, Goldstein Karolin cégnél.

— Jegyesek és házasulandók figyelmébe! Butor szép és jó kivitelben legolcsóbban beszerezhető Lőfkovits Jakab butorraktárában Debrecen Szécheny-utca 1. A cégre tessék figyelni.

— A Gazdasági Bank Hajduszoboszlón részvénytársaság 5%-os kamatra betéteket fogad el. A kamat a betét napjától a kivét napjáig számíttatik. — Kölcsönöket folyósítunk a felekre nézve a legelőnyösebb feltételek mellett. — A szállítási idényre kölcsön zsákok kaphatók méltányos heti díjért

**Az igazgatóság.**

— 56 fillérbe kerül egy pár férfi vagy női harisnya fejelése pamuttal együtt, Benáts E. harisnyagyárában Debrecen. Kérjen árjegyzéket.

— Modern fényképezés. című szakkönyv hasznos segítőtársa úgy a kezdő, mint a haladó amatőrnek a fényképezés terén. Fölkarolja az egyszerű eljárásokon kívül az ozobron, pigment, stb. nyomást is, melyekkel kis fáradsággal a legművészesebb képek érhetők el. A könyv végén perforált vignetták vannak az összes oldatok felírásaival. Ára 1 K 80 fill. utánvétellel 2 K 15 fill. Megrendelhető a szerzőnél Leopold Kornél, Budapest, Erzsébetkörút 41.

# SZÉN



gőzmalmok, cukor-, szesz- és téglagyárak

# EFKO

(porosz köszéntégla)

cséplőgépek és uradalmak részére bármely vasuti és hajóállomásra legjutányosabb bányáron beszerezhetők.

# Sugár

Vilmosnál  
 Bpest X.  
 Kőbányai-u 4.

Telefon-Interurbán 2—59.

Berlin—Gleiwitz bányacég képviselőjénél.

Tavaszi és nyári férfi ruhák és felöltők

legolcsóbb és legnagyobb választékban

férfi ruha üzletében Debrecen,

# Grünfeld Adolf és Társa

Piac-utca. Kistemplom mellett.

# Butorokat legolcsóbban vásárolhat Weisz Gyulánál

## DEBRECEN, Széchenyi utca 19. szám.

— *A m. kir. állami magvizsgáló* állomás hivatalnokai, kik jelenleg szemlét tartanak a vidéken, hogy megtudják, kik árusítanak arankás heremagvakat, tegnap sürgős utasítást kaptak, hogy a legszigoribban ügyeljenek, miszerint az országba került silány, kevert csiraképtelen répamagot ne hozzanak a kereskedők forgalomba. A mi kereskedőink is saját és a közérdekében cselekednének, ha csakis legelső rangú cégnél szerzik be a répa magvakat, amennyiben nem az olcsó ár nyújt biztosítékot a mag megbízhatóságára nézve, hanem annak fajazonossága és jó csiraképessége adja meg az igazi értékét. Ezért a gazdaközönséget is figyelmeztetjük, hogy csakis ott fedezze répamag szükségletét, ahol teljesen megbízható magvakat árusítanak.

— *Hazai Ipari Beszerzési Források* című cimtár III. kiadása a kereskedelmi muzeum szerkesztésében még e hét folyamán megjelenik. 4.500 magyarországi és horvát-szlavonországi ipartelep gyártmányáról nyújt részletes felvilágosítást. Betűrendben felsorolja, hogy milyen iparcikkek készülnek az országban. Ugyancsak betűrendben közli a címtárba felvett összes ipartelepek névjegyzékét. A címtár első sorban az állami és törvényhatósági hivatalok, intézetek számára készült ugyan, de magánosok részéről is megszerzhető. Terjedelme 25 iv és az ára 2 korona és kizárólag a m. kir. kereskedelmi muzeumnál (Budapest, V. Akadémia-u. 3. szám.) szerezhető meg.

— *A gyermektáplálás* nagy problémája a megoldáshoz közel jutott. Ha ugyanis elválasztás idejétől kezdve „Phosphatine Faliéres” gyermektápszerrel tápláljuk a gyermeket, sohasem kell gyomor-zavartól tartani. A legelőkelőbb gyermekorvosok tapasztalata szerint a Phosphatine Faliéres-nél nincs jobb és értékebb tápszer, mert kellemes ízű, könnyen emészthető, a fogzást megkönnyíti és biztosítja a csontrendszer fejlődését.

— *Melyik a legkitűnőbb magyar élclap?* Nevetni fog, — (tudniillik, ha elolvassa) — a Fidi-busz. Remek szöveg! Pompás képek. És mesésen olcsó! Egy szám 6 krajcár. A Fidi-busz előfizetési ára: egész évre 6 K, félévre 3 K, negyedévre 1 K, 50 fillér, egy hónapra 50 fillér. Mutatványszámokat küld a kiadóhivatal: Budapest, Rökk Szilárd-utca 12.

— *A Nap a magyar újságírás szenzációja.* Tessék elolvasni és feltétlenül meggyőződik róla, aminthogy azonnal konstatálni fogja azt is, hogy a Nap a magyar közönség legkedvesebb lapja. A 48-as eszmék és a magyar nemzeti törekvések egyetlen hű és törhetetlen szószólója, Főszerkesztő: Braun Sándor. Felelős szerkesztő: Hacsak Géza. Munkatársai: a magyar újságírás kitűnőségei. Példányszáma amerikai újságiszer: 155.000 példány naponként. Egy szám 4 fillér. Előfizetési ár: egy évre 16, fél évre 8, negyedévre 4, egy hónapra 1 korona 40 fillér. Minden jó magyar fizessen elő a Napra!

## Közgazdaság.

— **Borkivitelünk emelkedése.** Az áruforgalmi statisztika igen örvendetes adato-

kat közül külföldi borforgalmunk javulásáról. A múlt évben Magyarországról hordóban kivitt must és bor mennyisége 1.396,697 métermázsa, ellenben a behozattal 215,979 métermázsa volt. Az előző 1910 évi eredménnyel összehasonlítva a múlt évben 294.314 métermázssal többet vittünk ki és 136,729 métermázssal kevesebbet hoztunk be, külföldi borforgalmunk mérlege tehát 431,043 métermázssal javult. Általában borkivitelünk 1904. év óta, mikor az olasz boroknak szerződésileg engedélyezett kedvezményes borvám megszünt, fokozatos emelkedést mutat s az 1904 évi 780,916 q-ról évenként 30,000—60,000 q-val növekedvén, az 1908. évben 978,729 q-ra emelkedett. Az 1909. évben már 1 219,128 q. 1910. 1.102,383 q. 1911.-ben pedig 1.396,697 q. bort és mustot vittünk ki. Az 1889 év óta, vagyis 23 év óta még sohasem volt oly nagy kivitelünk, mint múlt évben. Ezek az adatok azt bizonyítják, hogy a külföld bizalma egyre fokozódik a magyar borok iránt.

## A szőlőmoly.

A legelső tavaszi munka a szőlőben a nyitás, vagy ahogy azt némely helyen mondják, a kitakarás. Ősszel szüret után a szőlőt fedtük, vagyis betakartuk, most meg nyitjuk, vagyis kitakarjuk.

Hogy a fedésnek mi volt a célja, azt talán mindenki tudja: meg kellett óvni a tőkét a téli fagy ellenében. Igaz ugyan, hogy egyik-másik gazda úgy véli, hogy ha nem fedi a szőlőt, akkor kettős munkát és költséget takarít meg, mert hiszen akkor nyitni sem kell. Csakhogy aki azt évről-évre úgy csinálja, az egy szép tavaszi napon, különösen kemény s nedves tél után, arra fog ébredni, hogy vége a szőlőnek, vagy a termésnek, mert elfagytak a tőkék vagy legalább termő rügyeik. Azonkívül még egy szomorú tapasztalatra is tehet szert az a gazda, aki a szőlőjét nem fedi rendszeren: mert bekövetkezhetik az, hogy a szőlőmoly, a szőlőnek ez a rettenes pusztítója, annyira elszaporodik, hogy szüretelni való sem marad azután.

A szőlőmoly ugyanis igen nagy elensége a hazai szőlőnek. Ahol egyszer befészkelte magát onnan bajos kiirtani, ha csak lépten-nyomon, napról-napra nem irtjuk azt a szapora, veszedelmes, apró ellenséget.

Ahol szőlőmoly mutatkozik, ott le- gyünk rajta, hogy azt minél eredményesebben pusztítsuk. Ha a szőlőmoly ellen sikeresen védekezni akarunk, akkor mindig résen kell lennünk s iparkodni kell, hogy azt megöljük akkor is, amikor repülő moly képében rajzik s amikor apró hernyó alakjában a fürtöket pusztítja s akkor is, amikor báb alakjában téli álmát alussza. A téli bábok főleg a tőke repedéseiben, a lehámoló kéreg alatt, kötöző hánccs, rafia, szalma között, a csapokban és a karók repedéseiben tanyáznak. A bábok egy része már azáltal is pusztul, ha a tőkék jómagassan földdel be vannak takarva ősztől késő tavaszig. De azonkívül kézzel is hozzá kell fognunk, hogy a bábokat kiirt- suk, még pedig úgy, hogy mindenekelőtt a tőkék öreg kérgét, a félig-meddig már meghámoló pikkelyeket lehántjuk, lesuroljuk, vagy erős drótkéfével lekéféljük, s ami hulladék így leesik, azt összeszedjük és elégetjük, mert abban a hulladékban vannak a szőlőmolybábok is. Ezt a munkát tavasszal végezhetjük, épen nyitás és metszés alkalmával. Ugyisintén ami egyéb hulladék, kötözőanyag, öreg venyige van a szőlőben azt is összeszedjük s kihordjuk a szőlőből s lehetőleg el is égetjük. Ugyisintén a karók repedéseibe is belesurkálunk tompa késsel vagy pipaszurkálóhoz hasonló kemény drótdarabbal, mert ezzel a repedésekben meghuzódott bábokat összenyomjuk s megöljük. Nemkülönben a szőlő szomszédságában lévő sövényekben, kerítésekben, repedező falakban, oszlopokban, gyömolcsfák kéreg hasadékaiban is szeret téli tanyát ütni a szőlőmoly, főleg ott, ahol már nagyon elszaporodott. Azért rajta kell lenni, hogy itt is felkutassuk s megöljük a bábokat.

Mi sem természetesebb, hogy ezt a munkát április közepe tájáig, sőt még jobban március végéig be kell fejezni, mert különben a hábkból kikelnek a molyok, amelyek a fiatal, alig zsendülő fürtökre sok-sok petét raknak s a petékből rövid idő múlva kifejlődnek a hernyók, amelyek már virágzaskor támadják meg a fürtöket. Metszaskor még arra is ügyel- jünk, hogy a csapokat ne az izek közepén hanem inkább közvetlenül a csomók (bütykök) fölött vágjuk el. Ugyanis ha a csap végén üres csonk marad, akkor jövőre vagy már nyárára is épen azokba huzódnak a bábok.

Megemlítem még, hogy a szőlőmoly olyan csapás, amellyel alig lehet sikeresen

Modernül berendezett  
Étterem és Söröző  
Debr. Első Takarékpénzt  
palotájában.

Figyelmess pontos és

előzékeny kiszolgálás!

# Pilseni sörház

Debrecen, Piac-utca Kossuth-u. sarkán.

Vidékiek találkozó helye!

Ritűnő magyar és francia konyha.

Tisztán kezelt italok.

Valódi pilseni sör.

Telefon 958	Előre megrendelt társas ebéd, vacsora mérsékelt áron.	Telefon 958.
----------------	--	-----------------

# Végh Gyula

szücsmester, szőrmeáru szabó és szürszabó kellékek raktára  
**Debrecen, Főutca 42. sz. Gyarmati-palota.**

Alapított 1867-ben.

A címre tessék figyelni.

Elsőrangú modern és legnagyobb

Férfi és női szőrmés ruhákat  
 csakis

**molykár elleni VÉGH GYULA**

megóvó és biztosító beraktározási vállalat.

szücsmesterhez adjuk

Főutca 42. szám (Gyarmati-palota)

**megóvás végett.**

megküzdeni, ha csak a gazdák valamennyien össze nem állanak s vállvetve nem indítják meg a harcot ellene. Azért minden szőlősgazda ne csak saját szőlőjében védekezék a szőlőmoly ellen, hanem a szomszédjait és a vidék többi szőlősgazdait is rá kell bírnia arra, hogy a védekező munkákat rendszeresen és alaposan végrehajtsák mindenütt. Amely vidéken ölbe tett kézzel nézik azt, hogy a szőlőmoly mennyire dézsmálja a termést, ott nincs is öröm a szőlőben; de ahol összeállanak s mintegy tüzzel-vasal irtják ezt a szapora állatkát, ott van is látszatja a munkának s a gazda joggal remélheti a legjobbat.

Az „Unio” élet- és gyermekbiztosító intézet m. sz. (Első leánykihásító egyesület március hó 5-én tartotta 49-ik rendes közgyűlését Dr. Wittmann Mór elnöklése és számosan megjelent szövetkezeti tagok élénk részvétele mellett.

Az igazgatósági jelentés kegyetlen szavakkal emlékszik meg a múlt esztendőben elhunyt Schwarc Ármán elnökről, aki 42 évnél tovább az intézet élén állva, elévülhetetlen érdemeket szerzett annak szolgálataiban, megemlékezés történt továbbá a múlt esztendőben szintén elhunyt érdemes igazgatósági tagról, néhai Herzfeld Zsigmondról, aki ugyancsak évtizedeken át buzgó támogatója volt az intézet érdekeinek.

A jelentés üzleti része és a mérleg az egész vonalon csak oly számadatokat és tételeket tartalmaz, melyek az intézet haladásáról tanuskodnak és amelyek közül csupán a legjellemzőbbeket emeljük ki. Esedékes tőkék címén a múlt esztendőben kifizetésre került 1,797.112 K, 32 f. az előző évnél 258.406 K, 30 fillérrel több. A díjbevétel 3,751.234 K, 73 f.-ről 4,134.444 K, 05 f.-re és a kamat bevétel 686.726 K, 41 f.-ről 761.249 K, 20 f.-re emelkedett, a díjtartalék pedig 17,555.478 K, 72 f.-ről 19,174.775 K, 31 f.-re, tehát 1,619.296 K, 59 f.-rel gyarapodott, mely tartalék kizárólag elsőrendű értékekben nyerik fedezetüket. A hivatalnoki nyugdíjalap összege 442.979 K, 14 f. és ennél az emelkedés 53.374 K, 88 f. Folytatólag jelentés történik egy részvénytársaság alakításáról, mely „Unio” biztosító részvénytársaság cím alatt a népbiztosítás művelésének céljából alapított. Az alapítóké 2,000.000 K, amelyre eddig 50%-os befizetés történt. Az igazgatóságban helyet foglalnak: Dr. Wittman Mór, Dr. Szivák Imre, Dr. Wickenburg Miksa gróf, Pallavicini Béla örgróf, Kohn Arnold, Tsuk Sándor, Friedländer Izidor, Dr. Wittmann Ernő és Kovács Imre. A felügyelő-bizottságba választottak: Dr. Alexander Bernát, Dr. Simonyi Zsigmond, Dr. Reich József, Héger József és Epstein Siegfried. A hivatalnoki nyugdíjalap javára 10.000 K, átutaltattott.

Miután Dr. Siegiescu József országgyűl. képviselőtag indítványára. Dr. Wittmann Mór elnöknek, az összigazgatóságnak, a felügyelő-bizottságnak, valamint Kohn Arnold vezér igazgatónak és Friedländer Izidor igazgatónak jegyzőkönyvi köszönetet szavaznak és a tisztviselői karnak elismerésüket kifejezik, áttérnek a szövetkezet vezetőségének megválasztására. Az igazgatóságba megválasztottak az előző igazgatóság tagjai és mint új tagok Friedländer Izidor és Dr. Werner Gyula. A felügyelő-bizottságnak és választmányának tagjai szintén újból megválasztottak, a választmányban pedig, mint újtagok Augenföld I. Leo, Dr. Epstein László, Fleischmann Sándor, Dr. Grauer Vilmos, Kemény Mór, Kovács

Róbert, Dr. Lang Ignác, Röser A. Edvin és Dr. Siegiescu József urak kerültek.

A közgyűlés Dr. Wittmann Mór elnök élénk éltetésével ért véget.

A közgyűlést az igazgatóság alakuló ülése követte, a melyen Dr. Wittman Mór elnökké, Dr. Szivák Imre és Dr. Vázsonyi Vilmos alelnökké megválasztottak.

## Termény árak.

1912. március 22.

Buza	— — — —	21 60
Kétszeres	— — — —	18 50
Rozs	— — — —	17 00
Árpa	— — — —	19 00
Zab	— — — —	20 00
Tengeri	— — — —	19 20

## Kocsi.

Családi fekete fedeles, olalytengelyes. keveset használt, teljesen jókarban, hozzávaló prádés szerszámmal, lótakarókkal, azonnal eladó jutányos árért.

Megtekinthető Első magyar fészekgyárban

DEBRECEN, Margitfürdő.

## Ablak

teljesen új 25 drb 200 cm. magas kibenyíló 3 drb kereszt ajtó keveset használt, tábori tüzhely, satu, kerítés lécek, jutányos árért eladó. Első magyar fészekgyár DEBRECEN, Margitfürdő.

## Olcsó bevásárlási forrás!

a Hajdumegyében legelismertebb  
 cipő,- kalap- és uri divatcikkek  
 olcsó bevásárlási forrása a

### Központi Cipő és Kalap Nagy Áruház

Debrecen, legforgalmasabb helyén

☞ Piac-utca 41. szám alatt. ☜

Megyei telefon 435. szám.

Előzékeny kiszolgálás. — Olcsó árak.

☞ Képes árjegyzék ingyen, ☜



## Kibérlés miatt

olcsó árak.

Üzlethelyiségünket, melyet 11 év óta birunk — kibérelték, miért is a raktárunkon levő legujabb divatu bel- és külföldi gyártmányu

posztókat,

valamint gyapjuszöveteket igen olcsón bocsátjuk kicsinyben is a n. é. közönség rendelkezésére.

Női costum ezövetek nagy választékban és különösen tavaszi cikkekben kedvező alkalom nyílik most előnyös bevásárlásra.

Tisztelettel

**Domán és Kurz**

Debrecen, Kossuth-utca 8.

# Nagymagyaralföldi Bank **Állandó betétek**

**Részvénytársaság**

DEBRECEN. Piac utca 73-ik szám. (Tihanyi ház.)

Telefon 897.

Telefon 897. **nettó kamatot fizetünk.**

**Elfogadunk** betéteket takarékkönyvekre vagy folyószámlára. — Leszámitolunk váltókat. — Hitelt nyújtunk folyószámlára, váltó, vagy értékpapir fedezet mellett. — Törlesztéses jelzálog kölcsönöket nyújtunk 15—65 évi időtartamra. — Előlegek értékpapírokra. — Bel- és külföldi pénznemek és értékpapírok adás-vétele. — **Parcel-** házassági műveletek és mezőgazdasággal kapcsolatos mindennemű üzetek. — Értékek átvétele megőrzés és kezelés végett (safe deposit.) **Árukereskedelmi** üzetek. Ipari, kereskedelmi, mezőgazdasági vállalatok finanszírozása. Bővebb felvilágosítással szolgál az igazgatóság.

## Debrecenben

az állomás szomszédságában levő ház rajta kitérő menetelű

**vendéglővel, kuklizó, veranda**

villanyvilágítás stb. sürgősen

**eladó.**

Értekezhetni Késes-utca 46. Titonellinél.

## Menyasszonyi kelengye

bevásárlása alkalmából ajánljuk dúsán felszerelt raktárunkat, a legjutányosabb szabott árakban

Szines brocat-selymek a legolcsóbbtól a legfinomabb minőségig.

100—110 cm. széles fekete, virágos és sima selymek a legfinomabb minőségig.

fekete és szines selymekendők a legdivatosabb mintákban.

Fekete és szines plüsch, bársony és berlini kendők.

szines kasmir- és selyem-paplanok himzett ágyneműek.

Kész teherneműek, vásznak és kanavászok nagy választékban.

Fekete és szines divatszövetek, jó mosó velezek és flanelek.

Menyasszonyi fátyolok és koszorúk.

Hajtásos és himzett elejű férfi ingek

Szörme boák és gallérok.

Ágyterítők és függönyök nagy választékban.

**Szabó Lajos fiai**

vászon, divat és szőnyeg-áruház

Debrecen, Rózsa-tér Tisza-Palota  
Üzletünk 1840-ben alapított.

## Nagy ár leszállítás!

# Tulzsufolt

nagy raktár miatt.

Mindennemű rajzolt és kezdett kézimunkák, női fehérneműek, női és gyermek kötények, női-, férfi és gyermek **harisnyák**, selyem és himzett zsebkendők, pamutok, kötőpamutok, kézimunka szövetek, rövidáru cikk.

Olcsó árak mellett szerezhetők be

## Füstös Dezső

kézimunka és előnyomda üzletében

**Debrecen, Piac-utca 12.**

Fehér és szines himzésvállalat.

## Alkalmi áruház!

Debrecen, Csapó-utca 19. (Knolz-ház.)

Nagy választék kész szövet és mosó pongyolák és bluzokban, aljak és costumökben

**dus választék.**

Női ruha szövetek mosóárak, vászon, kanavász, ágy garnitúrák és rövidárakban.

**női gyermek ruha varroda.**

Mérték után készítettnek a legegységesebb ruhák a legutolsó divat szerint.

Olcsó árak. **Pontos kiszolgálás.**

Mindenkinek saját érdeke, ha Debrecenbe megyen  
legelőször is

# NEUMANN TESTVÉREK

céget felkeresni

a Tisza palotában. (Benyáts mellett)

mert ottan a

tavaszi és nyári idényre szükséges

mindenféle női férfi és gyermek

## cipőket, kalapokat, sapkákat

nyakkendőket és fehérneműeket

olyan nagy választékban és olyan felette olcsó árban szerezheti be, hogy csodálkozni fog rajta.

## Kerékpárosok

figyelmébe!

A világhírű Puch, Helicai, Premier, Waffnerad (fegyvergyári) kerékpárok egyedül kaphatók

# Molnár Testvéreknél

elektrotechnikai műszerész DEBRECEN, Egyháztér 2. (Nagytemplom m.)

Nagy javító műhely. Alkatrészek nagy választékban.

Telefon 727. szám.

Kedvező fizetési feltételek.

Fióközlét: Hajduböszörmény.

Sérvkötő, mankó, müláb, műkéz és e szak-  
mába vágó műkötszerek, kesztyűk, gumi  
óvszerek, **legjobban szerezhetők be**

külföldön tanulmányozott orvosi műkötszerész mesternél **DEBRECEN,**  
Piac-utca 16. (Alföldi palota épületében).

# Vitárius Sándor

## Tóth József

uri szabó

Debrecen, Vár-utca 2.

Értesíti a tisztelt vidéki közönséget,  
hogy uridivat szabó üzletében készít a leg-  
elegánsabb **férfi ruhákat**. A legjobb minő-  
ségű hazai, külföldi és valódi angol szöve-  
tekből

**50 koronától feljebb**

elsőrendű munka erőért felelősséget vállal.  
Egy próba rendelés által meg fog győződni  
előzékeny kiszolgálásomról.

**Szolid, gyors, és pontos kiszolgálás.**  
Vidékre egy levelező-lap meghívása által  
azonnal kiutazom.

**Hatóságilag engedélyezett  
végeladás!**

az összes raktáron levő

**rőfősárak**

gyári áron alól lesznek árusítva,  
nagy raktár női szövetekben

## Klein Testvérek

Debrecen,

Csapó-utca 17. szám alatt.

## Kovács Gyula

műbutorgyáros **Debrecen**  
butor csarnokát

Hunyadi-utca 17. szám elöl

**Csapó és Piac-u. sarokra**

(Takarék és Hitel Intézet R. T. első  
emeletre)

**helyezte át.**

Telefon 632. sz.

Alapított 1893. évben.

Telefon 62. sz.

# Halmágyi

divatruháza

Debrecen, Piac-u. főpostával szemben,

Meglepő szép ujdonságok

## a tavaszi idényre megérkeztek.

**Costümök**

**Felöltők**

**Pongyolák**

**Blousok**

30 koronától,

20 koronától.

10 koronától,

8 koronától,

a legfinomabb kivitelig, ugyszintén nagy raktár eredeti párizsi és berlini  
modellekben.

Előzékeny pontos kiszolgálás

Mérték-csztály.

Szolid olcsó árak.

**Vidéki képviselők kerestetnek.**

**Gazdák Sütődeje Részvénytársaság.**

Böszörményi-ut 15.

DEBRECEN.

Telefon 925. sz

Van szerencsénk a nagyérdemű közönség és tisztelt kereskedő  
urak szives tudomására hozni, hogy ujonnan épült sütődénkben a  
mai kor igényeinek úgy hiegnikus, mint tisztasági szempontból meg-  
felelőleg kizárólagosan csak házi, komlós burgonyanélküli kenyeret,  
valamint kiflit és zsemlét sütünk és bármily mennyiségben vidékre  
is szállítunk. A nagyérdemű közönség szives támogatását kéri a

**Gazdák Sütődeje Részvénytársaság.**

IDA ZGATÓ S Á G:

Poroszlay László, elnök. Grósz Béla, alelnök.  
Mihalovits Jenő, Balásy József, Dr. Gulyás István, Boros József,  
Fráter István, Benedek Zoltán, Grünberger Ignác.

FELÜGYELŐBIZOTTSÁG:

Dr. Tüdös Kélmán, elnök Takács Samu, Dr. Grünfeld Zsigmond,  
Vajda Henrik, ügyész. Dr. Nagy Zoltán, Jacobi Dávid, ügyvezető.

**Vidékre gyorsárúként lesz szállítva.**

Viszontelárusítók kedvezményben részesülnek.

Hírhíró fehér sítémények. Naponta hétszeri sítés.

## Bächer-Melichár-Johnston gépgyárak

fióktelepe kizárólag **Ráhmer Sándornál** DEBRECEN, Piac-utca 43, (A Dréher mellett.) Egyedül itt kap-  
hatók: a modern Avery Junior tengeri termelő eszközök, az ere-  
deti Melichár Unicum-Drill vetőgépek, legujabb szabadalmu kulcs nélküli beállítókészülékkel és rögzített csorosziya-  
csavarokkal. Az eredeti amerikai Johnston kévekötő aratógépek, a Bächer-acélekék és könnyű kettősekék, a hul-  
lámos tárcsás boronák, a Melichár „IMPERATOR“ soros műtrágyavetőgép. — Óvakodjunk a silány utánzatoktól.

# Kerekes Kálmán

**boszniai szilva gyümölcsös jutányos árokon kaphatók.**

Zefírek, kartonok, ruhavásznak, batistok, Alsószoknyák, harisnyák, zsebkendők, Fehérneműek nők, férfiak, gyermekek részére.

Teás, ebédlő, kávé terítékek.

Nyári kocsitakarók, himalája sálók.

**Menyasszonyi kelengyék!**

Len és pamut vásznak legnagyobb raktára.

Függönyök, ágy s asztalterítők, paplanok

## Kardos Lászlónál

**DEBRECEN, Kossuth-u. 9. sz.**  
Telefon 113.

vasut-utcai fűszer és csemege üzletében **vérbélű narancs, citrom, tömlős székely és lipcai turó, száraz kolbász, szalámi, sonka, paprikás szalona, borsajt, valódi kisústón főtt pálinka, valódi gyöngyöshégyi muskotály és rajnai rizling, sötét vörös siller borok,**

Kéfe, ecset és meszelő előnyös ajánlat.

## Muszter László

**Debrecen, Csapó-utca 11.**

Ajánlja a kereskedő uraknak saját gyártmányu legjobb minőségű

kefe, ecset és meszelő gyártmányait a legolcsóbb árban.

Vidéki megrendelések előnyös árban eszközöltetnek. Vasuti, vagy posta csomagokat küldök bárhová.

Csomagolást saját árban számítok. N. b. megrendelésüket kérve maradtam tisztelettel

**Muszter László.**

Kitűnő Singer varrógép

kedvező havi részletfizetésre kapható

## Auspitz Sámuel

fűszer, vas, üveg porcellán és gazdasági gépraktárosnál,

**Hajduszoboszlón,** mindenki meggyőződhetik ha próbavásárlást csinál.

Festék, lack, kence, kocsikenőcs, gépolaj, Pirolin égőolaj lámpával együtt legolcsóbban beszerezhető.

## Neumann Nándor

VEGYÉSZETI GYÁR R. T.

**DEBRECEN.**

Kitüntette a Bécsi, Párisi és Londoni kiállításon aranyéremmel és oklevéllel.

**Csuz, köszvény, reuma,**

ellen a legjobb háziszser a híres

**KIRALY BALZSAM!**

Hatása némely esetben meglepő, amennyiben gyakrabban idültébb eseteknél is már egyszeri bedörzsölésnél a fájdalmasokat teljesen megszünteti.

**Fog és fejfájást 5 perc alatt megszüntet.**

Egy nagy üveg ára 2 kor. teljes használati utasítással. Kapható a feltaláló és készítő

**Grósz Nagy Ferenc**

gyógyszertárába

**Debrecen, Kossuth-utca 8.**

Kölcsonös Segélyző-Egylet új 2 emeletes palotájában.

Legelőnyösebb beszerzési forrás ezen szakmában

## Thaisz Arthur

papírnemű nagyáruház és modern képrekesztője

**Debrecen,**

a Gönczy irkák és füzetek kiadója  
Piac-u. 7. sz. Bika szálloda mellett.  
Telefonszám: 223.

Jöizlésű levélpapírkülönlegességek óriási választékban.

**Könyv- és műnyomda.**

**Írógépkellékek.**

**Könyvkötészet.**

Tiszta agyagból készült szép és jó cserép, fali téglák a legszebb

**nyersfalazati**

**tégla csak a**

**karcagi agyagiparnál**

**Karcagon** szereshető be,

ahol egyes vagonrakományok is megrendelhetők.

## Neubauer János

**sodronymű gyáros**

piaci üzlethelyiségét házlebontás miatt a gyártelepre helyezte át.

**DEBRECEN, Kérmalom utca 4. szám Péterfia.**

Telefon helyben és Hajdumegyében 768.

Készít: mindenféle sodronyszövetet és fonatot, egyszerű és díszes sodronykerítéseket, szabadalmazott betontömbös csővasoszlopokkal, sodrony betétes kapukat és ajtókat, szabadalmazott kitűnő rugalmas sodronykocsi ülést, a legjobb sodrony ágybetétet, szabadalmazottt menyezet nádfonatot, rabbit szövét, sodrony kosarat, áthányó rostát, mindenféle drót munkát és mindenfajta liszt és paszirozó szitákat és rostákat.

Árjegyzéket kívánatra ingyen és bérmentve küld.

ÓH JAJ!

Köhögés rekedtség,

ÉLJEN

és elnyálkásodás ellen gyors és biztos hatásuk

## Egger mellpasztillái

Az étvágyat nem rontják és kitűnő ízűek.

Doboza 1 és 2 korona. Próbadoz 30 fillér.

Fő- és szétküldési raktár

„Nádor“ gyógyszer-tár

Budapest, VI. Váci-utca 17.



Meg fújt ez az átkozott köhögés!



Egger mellpasztillája csak hamar meggyógyított!

Kapható Hajduszoboszlón Nagy Béla és Barbócz Zsigmond. Kabán Boross Illés gyógyszer-táraiban.

**SÉRVBEN SZENVEDŐK** figyelmébe ajánlom **Schön Sándor** keztű-, kötszer- és orvosi műster-tárát Debrecen, Piac-utca 12. sz. Stencinger ház, ahol a legjobb **SÉRVKÖTŐK, HASKÖTŐK, gummi görccs-érharisnyák, HÁTEGYENESÍTŐK** kaphatók, esetleg mérték szerint készíttetnek. E szakba vágó javítások legpontosabb és legbiztonságosabb eszközöltetnek. Valódi **FRANCIA és AMERIKAI GUMMIKÜLÖNLEGESSÉGEK.**

Vigyázz! **Kékre festett** Vigyázz!  
**kirakat.**

Brichta Miksa nagykárolyi nődivat üzletét,  
Singer M. Miksa nődivat

esődtömegét megvettem.

Az árukat haza hoztam s igen olcsón árusítom:

1 mtr fehér batiszt	26 fill.
1 mtr francia batiszt	88 "
1 mtr kreton maradék	24 "
1 mtr finom parchet	54 "
1 mtr francia delén	96 "
1 mtr zefir	34 "
1 mtr finom csipke	02 "
1 mtr 120 cm. kostüm kelme tavaszi kivitel mtr	76 "
1 vég finom vászon	8.30 "
1 mtr blouse kelme uj minta	38 "
1 mtr. jó lüster	30 "

**Tavaszi kostüm kelmék** óriási választékban a legolcsóbbtól a legfinomabbig, rövid áruk, diszek, szallagok, **selymek** pottom olcsó áron, fehérneműek, harisnyák, **színes és fekete ernyők**. Angol zefírek s minden nődivat áruk, még nem létezett nagy választékban és olcsó árban.

**Ifj. Molnár Lukács**

**Debrecen, Rossuth és Batthyány-utca  
sarkán, színházzal szemben.**

## DONOGÁN és SOMOSSY

Debrecen, Kistemplom-bazár.

**Menyasszonyi kelengye,  
vászon, kész fehérnemű, sző-  
nyeg paplan, matrác.**

**Tavaszi újdonságok,**

női divat kelmék, selymek, zephir, ruhavászon, kreton.

**Szabott árak!**

**Előzékeny kiszolgálás!**

**Minták bérmentve!**

**Újdonságok!**

**Olcso árak!**

## Ékszervásárlók figyelmébe!

Alkalmi újdonságokat legolcsóbban  
a jóhírnevű

## HALÁSZ NÁNDOR

óráss és ékszerész újonnan berendezett üzletében

**vásárolhatunk**

a Debreceni Első Takarékpénztár új  
épületében.

**Tisztességes kiszolgálás.**

**Nagy ezüstraktár.**